文化旅游

快手牵手安阳 加快文旅复苏

快手网红文旅大会与我市共同发起系列活动

本报讯(记者 李杉)"此次快手 网红文旅大会牵手安阳,聚焦考生学 子、青年人群, 共同发起系列活动, 共谱美好生活新篇章, 共振安阳消费 新活力。"6月2日,在"全国学子游 安阳"2022快手网红文旅大会暨遇 见最美安阳短视频大赛新闻发布会

上,快手科技副总裁张军通过视频方 式,发布2022快手网红文旅大会相

张军介绍,此次活动从6月持续 到10月,快手联合安阳主要景区上 线"旗开得升"旅游产品包,在站内 开展学子霸屏行动、"一战封神"海

报传播活动,通过制定各种带货机 制、开展线上带货行动, 助力安阳各 景区、文旅企业纾难解困,推广我市 文旅资源。另外还将围绕"红色文化 时尚表达、殷商文化年轻表达、航空 文化出圈表达",深度挖掘、包装安 阳历史人物、历史事件、历史朝代,

展现我市城市底蕴; 陆续推出最美安 阳短视频大赛、我在安阳说国宝大 赛、最美安阳毕业礼直播活动、百片 甲骨会说话、快手大V打卡行动等品 牌活动,提升安阳城市文旅价值和认 知度、网红力,激发"千年古都"的

走进殷墟 全方位多角度感受灿烂文化

本报讯(记者 李 杉)"在'全国学 子游安阳'2022快手网红文旅大会暨 遇见最美安阳短视频大赛活动中,我 们殷墟景区将以饱满热情和丰富活 动,迎接广大学子的到来,共享文化大 餐。"6月2日,市文旅集团党委委员、 副总经理张姝娜介绍了在"全国学子 游安阳"2022快手网红文旅大会期

间,殷墟景区系列活动内容。

认识中华文明,从安阳殷墟开 始。张姝娜说,学子走出课堂、走进殷 墟,将近距离接触世界上最大的青铜 器——司母戊鼎,探索我国最早成体 系的文字——甲骨文,参观我国最早 的高速公路和车马遗迹,一睹中国第 一位女性军事统帅、女政治家、女将军

妇好的飒爽英姿……这些世界之最、 中国之最,将会成为广大学子看得见、 摸得着、学得进的鲜活历史教材,有助 于他们更好地学习、感悟历史,从优秀 传统文化中汲取精神营养。

"我们还开发了半日、一日、两日 研学游,研学游课程以互动体验、任务 游戏、搜寻竞赛为主,参观讲解、课堂 讲授等形式为辅,让孩子们在寓教于 乐中了解殷商王朝的故事,还能在互 动体验环节让孩子们亲手制范、脱模 到浇铸青铜器,让来自全国各地的学 子全方位、多角度、沉浸式感受灿烂的 殷商文化,进一步坚定文化自信,自觉 做中华文化的传承者、发扬者。"张姝

岳飞庙景区举办端午特色活动

本报讯 (记者 李阳 通讯员 张一凡)6 月3日,汤阴县岳飞庙景区开展了"端午粽意 你我他"民俗主题活动,使游客在岳飞庙景区 度过了一个有意义的端午假期。

活动中,岳飞庙景区研学辅导员现场示范 了"非遗"文化扎染工艺, 手把手带领游客亲 手体验。游客兴致盎然,跃跃欲试,将手中洁

白素净的棉布通过缠绕、卷曲、折叠、打结固 定、浸泡、晕染等一系列工序, 做成了心仪的 彩布,并扎成粽子的形状。游客张女士说: "活动非常有趣,大家都玩得很开心。希望以 后景区多增加些传统文化体验活动, 让更多人 了解和感受中国民间传统技艺与民俗的独特魅 力。"此外,岳飞庙景区还邀请剪纸传承人原

水明现场为游客表演剪纸技艺, 吸引众多游客 围观,现场掌声不断。

岳飞庙景区工作人员表示:"此次活动不 仅科普了扎染和剪纸两项'非遗'文化,还将 '非遗'文化和端午民俗文化完美融合,让大 家在游玩的过程中体会中华民族传统文化的魅

→为了促进旅游产业增收,提 升群众休闲质量,结合最新的疫情 防控形势,在严格落实各项疫情防 控措施的基础上,我市多家景区逐 步开放。6月5日是端午假期,很多 游客来到太行大峡谷景区游玩,图 为游客在体验漂流项目。

(武龙飞 摄)





←近日,安阳博物馆举办了 "品味端午传承文明"主题活 动。活动在成语造句小游戏中拉 开序幕。随后,孩子们和家长一 起折粽叶、装糯米、放馅料、扎绳 子,体验亲手包粽子的乐趣。此 次活动让青少年及家长真切感受 到节日的意义所在,享受传统习 俗带来的温馨和快乐。

(本报记者 张 璐 摄)



感受科技魅力 厚植文化自信

中国文字博物馆开展科普教育进校园活动

本报讯 (记者 李阳 通讯员 杨焱)"九天揽月显忠诚、科技托起 中国梦"。通过展示神州十三号载人 航天工程、探月工程、火星探测工 程以及空间站建设等内容, 一场精 彩的科普讲座展示了近年我国太空 科技的发展成就。课程还结合"神 州""天宫""火星"等甲骨文字的 学习,将传统文化和科技知识相结 合,使科学知识更鲜活,也让传统 文化更加入脑入心。

6月2日,中国文字博物馆利用 学校延时课时间开展了科普教育活 动,为市第八中学师生带来了中国文 字发展史讲解、国家安全教育课程以 及互动体验等丰富多样的文化活动, 引导学生汲取文化智慧, 坚守文化自 信,绵延文化基因。

活动中,中国文字博物馆工作 人员向该校捐赠了科普教育书籍, 并结合自身工作实际, 为师生详细 讲述了文字发展演变的历史, 普及 了祖国国防科技的发展和成就。内 容丰富的传统文化互动体验活动是 学生们最喜爱的环节,雕版印刷、 中国文字博物馆标志性建筑字坊拼 装、甲骨文T恤制作、竹简编联制 作等互动体验课程让学生们了解了 汉字文化的博大精深。市第八中学 学区校长张玉柱表示:"这次活动对 我校师生传承优秀文、科普教育, 树立正确的人生观、世界观和价值观 具有积极地促进和推动作用。下一 步, 我校也将进行类似项目的研 究, 更多地组织开展各种类型的科 普和传统文化教育活动, 让师生体 验和学习中华优秀传统文化,增强 文化自信。"

中华优秀传统文化是中国特色 社会主义文化的重要组成部分, 传承和弘扬中华优秀传统文化是 增强文化自信的重要内容。"近 年,中国文字博物馆立足安阳地 域文化特色,结合馆藏文化资源, 充分发挥科普教育阵地作用,针对

青少年受众的年龄特点、兴趣爱好 和知识水平,积极组织开展了各种 科普教育进校园活动,进一步增强 了他们学科学、爱科学、用科学的 兴趣,激发他们探索科学奥秘的热 情。"中国文字博物馆党委委员、副 馆长魏文萃表示,"下一步,我们将 深入挖掘、探索馆校合作新模式,量 身定制更多以甲骨文为主要内容的 科普教育课程,走进校园,拉近 孩子与传统文化的距离, 让青少年 在实践体验中学深、悟透科学文化 知识,引导青少年树立'四个自 信',为传承中华优秀传统文化贡 献力量。"

我市将举办多彩活动 迎接"文化和自然遗产日"

本报讯(记者张璐)6月11日 是我国第十七个"文化和自然遗产 日",今年的主题是"文物保护:时代共 进 人民共享",反映了文物见证时代 风华、文物展现时代风采、文物滋养时 代生活、文物助力时代发展的丰富内 涵。6月8日,记者从市文物局获悉, 该局将依托我市丰富的文化遗产资 源,举办丰富多彩的线上线下活动,包 括喜迎党的二十大相关主题活动、"让 文物活起来"特色主题活动、文物惠民

今年的"文化和自然遗产日"重点 活动安排有:安阳博物馆举办的"器以 藏礼——识读博物馆里的生僻字"线 上直播活动和"厚重安阳——安阳历 史文化遗产选萃图片展";安阳市古代 建筑保护研究所开展的昼锦堂奎楼 保护修缮成果展示和国保单位文物 建筑保护成果展示;安阳民俗博物馆 举办的安阳市非物质文化遗产传承 人王献东古琴赏析;安阳市文物考古 研究所联合殷墟博物馆举办的"吉金 光华 字见殷商"线上直播,这些精彩 活动将极大地丰富市民的精神文化

"'文化和自然遗产日'作为我国 文化建设的重要主题之一,体现了党 和国家对保护文化遗产的高度重视和 战略远见。举办丰富多彩的活动,对 于营造保护文化遗产的良好氛围、提 高人民群众对文化遗产保护重要性的 认识,动员全社会共同参与、关注和保 护文化遗产具有重要意义。"市文物局 副局长孔德铭说,"保护文化遗产,保 持民族文化的传承,是联结民族情感 纽带、增进民族团结和维护国家统一 及社会稳定的重要文化基础,也是维 护世界文化多样性和创造性、促进人 类共同发展的前提。"

送文化 捐物资 办实事

市文广体旅局推动人居环境内涵颜值双提升

本报讯 5月27日下午,市群艺馆 赵官屯村分馆揭牌暨环卫运输车捐赠 仪式在文峰区宝莲寺镇赵官屯村文化 活动广场举行。分馆的开设对助力农 村人居环境整治,以文化建设引领乡 村文明建设有着积极的推动作用。

当天的活动中,市群艺馆赵官屯 村分馆顺利揭牌,市文广体旅局向赵 官屯村捐赠了环卫运输车辆。与此同 时,市群艺馆组织30多名演员送上 "红色文艺轻骑兵"文艺演出,女声独 唱《美丽家园》、广场舞《点赞新时代》、 豫剧《五世请缨》、舞蹈《在希望的田野 上》等节目精彩纷呈,赵官屯村群众同 台表演豫剧节目,气氛欢乐融洽。

文化建设是农村人居环境整治工 作的重要内容。整治人居环境、建设 美丽乡村需要内外兼修,既要通过环 境整治解决群众身边的脏乱差问题, 扮靓乡村"颜值",又要用文化建设陶 冶人们的精神情操,提升乡村内涵。 市文广体旅局将建立公共文化帮扶长 效机制,常态化开展文化志愿服务活 动,市图书馆、市少儿图书馆每月送1 次阅读推广活动,市群艺馆每月开展2 次至3次文艺培训或演出,努力把乡 村文化合作社打造成全市的标杆,为 农村人居环境整治注入文化力量。

"下一步,我们将认真贯彻落实全 市农村人居环境整治标准化建设现场 推进会精神,对照人居环境整治提升 标准化建设办法,逐条逐项落实细节, 不断提高整治标准,打好人居环境集 中整治行动攻坚战。"市文广体旅局相 关负责人介绍,该局通过建立人居环 境管护长效机制,推动人居环境整治 制度化、标准化、常态化,实现从"外在 美"向"内在美"、从一时美向时时美的 提质转型,筑牢乡村振兴亮丽底色。

(安文盲)

让传统节日焕发时代气象

"四时花竞巧,九子粽争新。"又是 一年端午到,人们吃粽子、饮雄黄,插 艾草、戴香囊,赛龙舟、诵诗词,人们体 悟传统民俗,品味厚重的中华民族历

习近平总书记指出:"中华民族在 几千年历史中创造和延续的中华优秀 传统文化,是中华民族的根和魂。"历史 悠久的端午节,有着丰富的文化内涵。 浴兰节、端阳节、诗人节、龙舟节…… 从端午节的众多别名不难看出,经过 时间河床的沉淀,这一古老节日被赋 予了多重意义。包制形状不一、口味 各异的粽子,参与形式多样、精彩纷呈 的节庆活动,每个人都能找到适合自 己的过节方式。可以说,端午节就像 一条纽带,连接历史和当下,体现了中 华民族的历史传统、价值观念和文化

节日是人们日常生活中的节点。 传统的节俗,与当时人们的生产生活 和精神世界有紧密的关联,即使岁月 流转,生活方式不断改变,依旧能够给 人带来心灵的润泽。今年端午节来临 之际,面对常态化疫情防控的形势,一 些地方把民俗活动由线下转到线上,让 祛病防疫的节日内涵进一步彰显。直 领略厚重的文化韵味。众志成城、同 舟共济、家国情怀,端午节俗中蕴藏的 这些精神传统在同心抗疫的当下得到 了进一步诠释,也让人们对祈愿和顺平 安的节日内涵有了更为深刻的理解。

传统节日历久弥新的生命力 既 来自于源远流长的民间传说和民俗活 动,更得益于生生不息的自我更新能 力。以更大的历史视角观之,端午节 的精神内核历经千年依然生动地存绿 于我们的现实生活,并不断衍生出"新 民俗",这本身就是其旺盛生命力的体 现。更好地涵养和传承传统节日及其 承载的优秀文化,需要借助一些看得 见、摸得着的民俗活动,也要采取适应 当代生活的表现形式和表达方式。比 如,《端午奇妙游》等"中国节日系列" 节目,在深度挖掘传统节日文化内涵、 描摹历史风貌的基础上,创新视听呈 现,引发观众共鸣。这启示我们,找到 传统文化和现代生活的连接点,不断 打造承载文化传统和节日内涵的时代 载体,是让传统文化焕发新生、重放光 彩的重要方式。

近年,不论是《如果国宝会说话》 《我在故宫修文物》等热播的纪录片, 还是活泼可爱的文物表情包、诙谐幽 默的文物说唱,抑或是各大博物馆热 卖的文创产品,都在不断满足人们日 趋丰富而多样的精神文化需求,也让 更多传统文化在活起来的同时火起 来、潮起来。创造性转化、创新性发 播里体验端午习俗、云端观美景、线上 展,是新时代中华文化滚滚向前的强 听讲座,即使身不能至,也不妨碍人们 大内驱力。以古人之规矩、开自己之 生面,赋予传统文化新的时代内涵和 现代表达形式,实现创造性转化、创新 性发展,就能让文脉传承弦歌不辍、历 久弥新,滋养我们的文化自信。

(据《人民日报》)



为了进一步激发学生的读书兴趣,营造浓厚的读书氛围,给学生一个展现 自我、提升自我的平台,持续推进书香校园建设,6月2日下午,永安街小学举办 了好书推荐活动。孩子们准备充分、积极参与,绘声绘色地分享了推荐书籍中 的精彩故事,详细讲述阅读体会、推荐理由,共品书香、共享快乐。

图为该校领导与获奖学生合影,留下美好瞬间。

(徐靓摄)